

新职业教育既需提升内容质量 也亟须政策和资本加持

下

发展”也写进了福建省政府出台的文件之中。根据新政，福建将推动职业教育发展与区域产业发展同步规划、同步推进，80%以上易地新建的职业院校将建到工业园区、产业园区。对于经认定的省级产教融合型企业，将给予金融、财政、土地、信用的组合式激励政策。试点企业兴办新职业教育的，还可按投资额30%的比例，抵免当年应缴教育费附加和地方教育附加。

黄德福感叹：“

新职业教育学科基础薄弱、投资规模大、见效周期长，唯有让政策赋能资本，才能让产教融合、工学结合的新职业教育实现更长远的发展。”

在一起，会更好

在业内，今年32岁的无人机飞手林志利被很多人称为“老林”。2015年，他放弃了一家事业单位离职，考取了无人驾驶航空器系统操作手的资格证。从那时起，他成了福建第一批持证上

岗的“职业飞手”。

林志利告诉记者，他曾操控无人机连续3晚深夜飞进深山里，利用热成像相机协助刑警搜捕逃犯；也曾出现在重大事故现场，利用航拍技术配合消防应急部门完成事故现场的三维建模和实况分析。

2016年，他的名字出现在了福建省无人机协会联合厦门南洋学院推出的无人机操作员培训课程的客座讲师名单里。而在福建，无人机拥有量突

破3万台，像林志利这样的职业飞手约3200多人，但有执照的还不到职业飞手总数的三分之一，灵活就业人员占到了这个群体的一半以上。

“行业协会是人才与企业、新职业教育与产业之间的链接。”据福建省无人机协会教育委员会秘书长丁洁琴介绍，新职业从业人员改变了传统以企业为单位的就业模式，自由职业者、灵活就业人员在新职业群体中占有更

大的比重。在她看来，传统以企业为单位、规模化的职业教育模式，难以应对新职业职工的就业形态和提升技能的内在需求。

“在一起，才会更好！”中国科学院大学应急管理研究中心执行主任董传义认为：要探索“政、校、企、会”多方协同的新职业教育模式，整合更多的资源和力量，才能让新职业教育走得更久、更远。

中国国际贸易学会会长： 外商加强对华投资将是长期趋势

中新网成都11月11日电 (记者 王恩博)疫情之下中国出口和吸收外资均一反此前市场悲观预期，表现亮眼。中国国际贸易学会会长金旭11日在成都举行的第十五届欧洽会中欧投资便利化论坛间隙接受中新网记者采访时说，外商加强对华投资将是长期趋势。

中国海关总署数据显示，今年前三季度中国货物贸易进出口总值同比增长0.7%，年内首次恢复正增长。分季度看，三季度中国进出口、出口

和进口总值均创下季度历史新高。

谈及中国出口表现亮眼的原因，金旭认为，一方面，中国采取有效措施防止疫情进一步蔓延，为经济恢复创造了良好条件；另一方面，在全世界都处于经济低迷期之时，中国完整的产业链和企业强大的恢复能力为外贸回升提供了支撑，“相信这种状态还会继续下去”。

值得注意的是，当前全球不少国家疫情都有所反弹，这会不会对中国四季度出口

造成影响？

金旭直言，在当前形势下，疫情肯定会对一些产品出口产生影响，但防疫物资仍然会成为中国出口的一大亮点。就今年整体来说，中国外贸和整体经济形势都会比预期更好。多家权威组织预计中国将成为今年全球唯一实现正增长的主要经济体，中国将在此过程中与世界进行更紧密合作。

除了出口，中国吸收外资也明显好于预期。三季度，中国吸收外资额同比增长

20.4%，9月当月增速更高达25.1%。

“我相信这是一个长期趋势”，金旭分析称，由于中国对疫情进行了有效控制，对经济恢复采取了强有力措施，加之中国具有完整产业链的优势，疫情之下世界与中国的联系反而更加紧密，世界对中国依赖更多。“资本都是趋利的，我们非常有信心，外商企业对中国的投资一定会继续得到加强。”

值得一提的是，近年来中欧经贸合作

日益紧密，今年中国首次超越美国成为欧盟最大贸易伙伴。中国商务部此前表示，力争年内完成中欧投资协定谈判。

金旭说，中欧投资协定已进入最后冲刺关头，双方为此做了很大努力，企业都非常期待。投资协定签订之后，双方投资将更加便利化，中国经济发展潜力也将得到更大发挥。欧洲在科技、教育、贸易等领域都具有先进经验，中欧合作会有更加广阔的前景。(完)